

# 南沙区南沙港快速东涌收费入口“5·10”生产经营性道路一般交通事故防范和整改措施落实情况评估报告

2022年5月10日9时45分许，在广州市南沙港快速东涌收费入口处，广州市黄埔金鹏汽车服务有限公司的一辆牌号为AM1700号重型半挂牵引车牵引粤AQ816号重型平板半挂车与一辆广州125826号电动车发生碰撞，造成一人死亡（以下简称“‘5·10’事故”）。

事故发生后，根据《生产安全事故报告和调查处理条例》（国务院令第493号）等有关规定，广州市南沙区人民政府依法成立事故调查组开展事故调查工作，并于2022年9月17日批复同意事故调查组提交的《南沙区南沙港快速东涌收费入口“5·10”生产经营性道路一般交通事故调查报告》（以下简称“《事故调查报告》”）。

根据《中共中央 国务院关于推进安全生产领域改革发展的意见》（中发〔2016〕32号）和《国务院安委会办公室关于印发<生产安全事故防范和整改措施落实情况评估办法>的通知》（安委办〔2021〕4号）（以下简称“《评估办法》”）的有关规定，广州市南沙区安全生产委员会办公室组织成立南沙区南沙港快速东涌收费入口“5·10”生产经营性道路一般交通事故评估工作组（以下简称“评估组”），对评估对象的责任追究、事故防范和整改措

施、事故教训汲取及举一反三工作的落实情况进行了评估，现将评估情况报告如下：

## 一、评估工作过程

### （一）成立评估组

2023年9月15日，广州市南沙区安全生产委员会办公室(以下简称“区安委办”)牵头成立评估组，评估组成员单位由区公安分局、区应急管理局、区人社局、区总工会、区交通运输局、东涌镇组成。评估组依据《评估办法》，委托第三方专业技术服务机构协助开展事故评估工作。

### （二）确立评估对象及评估内容

1.确立评估对象。评估组根据《事故调查报告》，从责任追究、事故防范和整改措施、事故教训汲取及举一反三工作的落实情况，确定本次评估对象如下：

- (1) 广州市黄埔区交通运输局(以下简称“黄埔区交通运输局”);
- (2) 广州市公安局南沙分局(以下简称“区公安分局”);
- (3) 广州市黄埔金鹏汽车服务有限公司(以下简称“金鹏公司”);
- (4) 广州市南沙区交通运输局(以下简称“区交通运输局”);
- (5) 广州市南沙区各镇政府、街道办事处(以下简称“各镇(街)”).

2.确立评估内容。评估组根据《评估办法》，逐项对照《事

故调查报告》中责任追究、事故防范和整改措施建议等确定本次评估内容，编写《责任追究情况检查表》《落实事故防范和整改措施检查表》《座谈问询人员名单》《座谈问询问题表》。

### **(三) 开展评估工作**

评估组根据《事故调查报告》，利用各类评估检查表，对事故责任单位和责任人员的责任追究落实情况进行核实；通过审核资料的方式评估金鹏公司对事故防范和整改措施的落实情况；同时，评估组通过查阅区交通运输局、黄埔区交通运输局、区公安分局、各镇（街）提交的事故防范和整改措施落实情况报告及开展相关工作的文件资料，评估区交通运输局、黄埔区交通运输局、区公安分局、各镇（街）落实事故防范和整改措施的具体举措与工作成效。

## **二、总体评估意见**

从区交通运输局、黄埔区交通运输局、区公安分局、金鹏公司、区交通运输局、各镇（街）教训汲取及举一反三工作的落实情况总体来看，评估组经评估认为：

**(一)** 各评估对象针对《事故调查报告》提出的对事故有关责任人员和责任单位的处理建议，已落实部分。

**(二)** 针对《事故调查报告》中指出的导致事故发生的原因及问题，金鹏公司已于2023年1月4日注销营业执照，故不予以评估。

**(三)** 区交通运输局、黄埔区交通运输局、区公安分局、各

镇（街）能树立安全发展理念，吸取事故教训，举一反三开展工作，一定程度上避免了其他同类事故的发生。

### 三、责任追究落实情况

评估组通过查阅责任追究的 **相关** 文件，已明确《事故调查报告》中事故有关责任单位及责任 **人员** 的处理情况，梳理如下表：

序号	责任单位/人员	追究内容	落实情况
1	金鹏公司	对本起事故负有责任，建议由广州市黄埔区交通运输部门依法给予其行政处罚	黄埔区交通运输局已于2022年5月20日对其分别作出罚款人民币10000元，合计共20000元的行政处罚，其已缴清罚款，黄埔区交通运输局已于2022年5月20日结案
2	蒋** (群众, 粤AM1700 号牌重型半挂牵引 车驾驶员)	在事故中承担全部责任，建议由司法机关依法追究其刑事责任	区公安分局于2022年06月29日对其作出取保候审的决定；南沙区人民法院已于2022年9月26日，对其作出判处有期徒刑10个月的刑事判决，羁押日期自2022年9月26日起至2023年7月25日
3	曾** (群众, 金鹏公司 法定代表人)	对本起事故负有责任，建议由黄埔区交通运输局依法给予其行政处罚，并重新考核其安全生产知识和管理能力	因金鹏公司已注销，故未见黄埔区交通运输局对其落实处理的相关材料

4	黄** (群众, 金鹏公司 车队长)	建议由金鹏公司按照公 司内部奖惩制度进行处 理	因金鹏公司已注销, 故 未见金鹏公司对其落实 处理的相关材料
---	--------------------------	-------------------------------	--------------------------------------

#### 四、事故防范与整改措施落实情况

评估组通过资料审查的方式, 针对“5·10”事故的发生原因及事故后落实事故防范和整改措施情况开展工作, 因金鹏公司已于2023年1月4日注销营业执照, 故不予进行评估。

#### 五、事故教训汲取及举一反三工作情况

“5·10”事故调查处理结束后, 各评估对象深刻汲取事故教训, 黄埔区交通运输局督导了事故责任单位落实安全生产主体责任; 区公安分局通过以点带面, **加大事故路段交通安全整治**, 持续强化交通安全思想防线; 各镇(街)通过加大安全宣传力度的举措, 区交通运输局通过对普运行业进行专项整治及分类分级管控等举措, 履行了安全监管责任, 在一定程度上避免其他同类生产安全事故发生。

黄埔区交通运输局、区公安分局、各镇(街)事故教训汲取及举一反三工作情况具体如下:

##### **(一)黄埔区交通运输局事故教训汲取及举一反三工作情况**

2022年5月16日, 黄埔区交通运输局对金鹏公司开展道路交通事故倒查, 检查发现金鹏公司存在未如实记录安全生产教育培训情况、未向从业人员通报事故隐患排查治理情况等多项安全生产隐患问题, 黄埔区交通运输局现场开具《限期整改通知书》,

责令金鹏公司立即完成整改，并督促金鹏公司积极配合交警部门处理逾期未检验，多宗违法未处理等情况整改，并依法对金鹏公司的违法行为给予行政处罚。同时，黄埔区交通运输局对金鹏公司的整改落实情况逐一落实督导，包括从严落实相关责任人处理及日常安全教育培训、车辆动态监控，及时处理违规违法行为等。

## 日常安全教育培训、车辆动态监控及举一反三工作情况

### (二) 区公安分局事故教训汲取及举一反三工作情况

#### 1. 聚焦重点，着力攻坚整治

区公安分局加强重点车辆管控。一是强研判，构筑安全防御新屏障。区公安分局每月进行交通安全分析研判，结合研判结果采取实招硬招做好源头整治工作，2022年9月17日至今，区公安分局累计开展“八类”重点车辆运输企业源头安全检查697次，其中约谈企业或个人188次，联合检查企业215次，发出整改通知书368份，收到整改回复283份。二是以点带面，加大重点车辆的查处，2022年9月17日至今，区公安局在日常涉重点车辆交通违法行为治理行动中，累计查处货车违法9255宗，其中重型自卸货车执法1175宗、重型特殊结构货车执法424宗、牵引车执法4724宗，涉及超员5宗、超载1090宗。利用大数据管控平台共布控隐患重点车辆10070辆，督促清理省厅交管局下发的3宗以上违法的五类重点车595辆，督促逾期未检验未报废车辆进行补检1158辆。三是整合资源力量，着力攻坚整治超载超限车辆。区公安分局联合区交通运输局，以区超限超载检测站点为依托，依法对超限超载车辆进行处罚记分，2022年9月17日至

共计开展线上线下警示教育宣教活动 230 余场次，授课人数近 1.5 万人。同时，在节假日等重要时间节点组织企业开展全区性集中警示教育，推送致广大交通参与者的一封信，并通过公众媒体、小网格微信群常态化推送安全警示案例、行车安全宣传提示等。**四是**引导多元参与，拧紧交通安全生产理念“思想阀门”。区公安分局对重点运输企业采用“处罚+约谈+警示教育+社会服务”、安全早会、车队长随车等方式进行宣传教育，组织企业到路口开展志愿劝导活动 55 场次。

### （三）各镇（街）事故教训汲取及举一反三工作情况

**一是**强化开展事故警示。2022 年 5 月 23 日，东涌镇以“美丽乡村行”宣传活动为契机，联合南沙交警积极前往大稳村开展活动，通过案例展板讲解、事故案例分析、酒驾醉驾 VR 体验等方式，普及农村地区“一盔一带”、“一老一小”交通安全守护知识和严禁酒驾醉驾、农用车违法载人等常见易发交通违法行为危害性等，提升农村地区交通参与者的安全意识。2022 年 5 月 17 日，东涌镇前往石基村周边开展交通安全入户宣传活动。活动中，通过向附近村民派发宣传单张、讲解一盔一带，拒绝酒驾等交通安全知识，呼吁村民要自觉改变交通陋习和交通违法行为，提高自身安全意识，切实养成文明出行的良好习惯。**二是**深入开展交通安全教育活动。东涌镇自 2022 年 9 月 20 日至今，共开展交通安全进企业 25 场次，交通安全进农村 30 场次，通过播放案例视频，讲授骑乘摩托车、电动车不戴头盔、过马路不走人行横道等常见

今，累计接收区交通运输局过磅检测单 1070 宗。同时，结合日常查处工作，共立案处罚超载违法行为 1090 宗。

## **2. 加大事故路段交通安全整治**

区公安分局一**是**强化事故路段整治力度。区公安分局在市南大道路段加强车辆通行秩序管理及加强对市南大道及周边路段机动巡防，重点开展各类车辆交通违法整治行动，加大违法行为查处力度，2022 年 5 月 11 日至 17 日期间，累计查处货车类违法 4 宗，交通疏导 165 次，车辆驾乘人开展安全劝导 89 人次。**二是**督导优化道路组织。区公安分局组织区预联办发函道路业主单位建议完善事发路段减速标线、黄闪灯等交通设施。

## **3. 强化警示教育培训，筑牢思想防线**

区公安分局一**是**压实对事故企业的警示教育。区公安分局联合黄埔区交通运输局上门走访检查涉事金鹏有限公司，督导企业法人做好公司驾驶员交通安全教育培训工作。**二是**联合属地镇街，开展事故警示教育。2022 年 5 月 17 日，区公安分局联合东涌镇预联办在事发地周边大稳村、石基村附近开展“文明出行有你才行”交通安全宣传活动，通过“美丽乡村行”巡回宣讲、派发“五类车”、“一盔一带”等宣传单张进行面对面宣传，宣传员提醒群众在骑乘摩电必须佩戴好安全头盔，严禁超员超速、驾乘摩电在非机动车道行驶等行为，引导居民自觉遵守交通法律法规，安全文明出行。**三是**线上线下，强化重点企业安全教育培训。2022 年 9 月至 2023 年 11 月，区公安分局针对客货危运重点车辆企业

交通违法行为以及交通陋习的危害性，提醒在场的驾驶员、村民要养成良好的驾驶习惯，要注意细节，小心车辆盲区，远离事故，确保道路交通安全和自身安全，教育、引导他们不要乘坐超员车、过马路要走人行横道，督导其不要抱有侥幸心理，自觉抵制交通陋习。同时，积极发挥村口劝导岗作用，开展“一盔一带”文明出行交通劝导、宣传等工作，引导其做到安全驾驶，文明出行。

#### **（四）区交通运输局事故教训汲取及举一反三工作情况**

区交通运输局一是聚焦动态专项，着力关键整治。2023年6月8日，区交通运输局印发了《广州市南沙区交通运输局关于印发广州市南沙区道路货运安全生产专项整治工作方案的通知》，开展为期3个月的普运行业交通安全专项整治。明确开展重型货车智能视频监控违规行为治理、重点交通违法行为治理、货车道路交通综合治理、落实重点普运企业“两类人员”安全生产管理知识考试全覆盖等13项整治项目的整治工作内容、责任部门以及完成时间。2023年10月份，全区普运行业共发生交通违法行为1417宗，较9月份（1686宗）下降18.98%，已约谈24家次违法行为多发的企业主要负责人，并组织开展1场针对相应企业和驾驶员的教育培训工作。二是分级管控，推动关口前移。2022年9月，区交通运输局印发了《广州市南沙区交通运输局关于修订<南沙区普货运输行业安全生产分类分级监管工作方案>的通知》，对全区道路普通货物运输企业实施分类分级监管，针对性实施不同监管措施、监管方式、检查频次，截至2023年2月，

辖内共有普运及货代业户 582 家，其中纳入重点监管业户 7 家，一级监管业户 100 家，二级监管业户 435 家，三级监管业户 39 家，切实构筑安全生产“第一道防线”。

## 六、评估发现的主要问题

评估组在此次评估工作中未发现评估对象在安全生产管理及生产安全监管方面存在问题。

## 七、相关工作建议

建议各评估对象继续强化生产安全监管工作，落实安全风险防范与隐患排查治理工作。